

Нурмуханбетова Лаура Кабдулхайровна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Экономика

Магистерская программа: Экономика фирмы

Особенности финансового регулирования в нефтедобывающей отрасли Казахстана

Аннотация. В статье раскрыта сущность финансового регулирования, рассматриваются практические вопросы реализации финансовой политики в области ценообразования и налогообложения в нефтегазовой отрасли Казахстана.

Ключевые слова: финансовый механизм, цены, налоги, пошлины, соглашения о разделе продукции.

Нефтегазовая отрасль является одной из самых динамично развивающихся отраслей экономики Республики Казахстан, которая сыграла важную роль в становлении государства в его первые годы развития и сейчас продолжает с гордостью носить титул «локомотива экономики».

Занимая 12-е место в мире по разведанным запасам нефти и конденсата, в рейтинге ведущих нефтедобывающих держав Казахстан занимает 23-е место.

По подтвержденным запасам нефти Казахстан входит в число 15 ведущих стран мира, обладая 3% мирового запаса нефти. Нефтегазные районы занимают 62% площади республики и располагают 172 нефтяными месторождениями, из которых более 80 находятся в разработке [2, с. 12].

Развитие и функционирование нефтяной промышленности Казахстана связано с целым комплексом проблем, многие из которых имеют экономическую природу. Резкое колебание цен на мировых нефтяных рынках, уровень инфляции в стране, несоответствие темпов воспроизводства минерально-сырьевой базы объемам добычи, изношенность основных фондов,

недостаток оборотных средств, а также несовершенство законодательного механизма взаимоотношений государства и предприятий нефтяной промышленности отрицательно сказываются на финансовой деятельности отечественных нефтяных компаний и балансе интересов добычи, производства и потребления нефти и нефтепродуктов.

Казахстан принадлежит к числу стран с развивающейся экономикой и подвержен в большей степени влиянию кризисных явлений. В момент глобальных потрясений отрасль подвержена утрате ликвидности: оттоку капитала, девальвации валюты, росту «стоимости денег». Для Казахстана высока вероятность стагфляции: падение ВВП при высокой инфляции и большой стоимости заемного капитала. Исходя из этого, вероятным является то, что нефтедобывающие компании в РК будут испытывать значительный дефицит в источниках роста и финансирования.

В связи с этим необходимо рассмотреть финансовый механизм, который является элементом всего хозяйственного механизма, совокупность финансовых инструментов, рычагов, форм и способов регулирования экономических процессов [3, с. 61]. Он также включает в себя цены, налоги, пошлины и др.

Цены. Ценообразование на рынках нефти и нефтепродуктов имеет свои особенности, вытекающие из структуры нефтяного сектора казахстанской экономики, географии расположения мощностей по добыче и переработке и транспортной инфраструктуры. На ценообразование влияет также отсутствие развитой инфраструктуры рынка и переходный характер казахстанской экономики.

Рыночная цена казахстанской нефти зависит от нескольких основополагающих факторов, которые условно можно разделить на постоянные и переменные. Переменные факторы, такие как уровень потребления нефти и нефтепродуктов в конкретный период времени, количества энергоресурса, поставленного на рынке, условия доставки, количество трейдеров, в значительной степени влияют на колебание цен на

нефть. Кроме того, влияние на уровень рыночных цен оказывает качество экспортируемых нефтепродуктов, поддержание данного качества, стабильность добычи и поставок, а также стоимость добычи нефти в определенном регионе. Кроме того, немаловажным аспектом в определении цены на казахстанскую нефть является норма законодательного регулирования, наличие или отсутствие экспортных пошлин на энергоресурс и размер страховых выплат. В частности, в 2009 году, в связи со снижением рыночной цены на нефть до 40 долл./тонну, правительством РК была введена временная мера по обнулению ставки пошлины для стимулирования нефтедобычи в республике. Тем не менее, с 21.07.2010 г. размер пошлины на экспорт казахстанской нефти была увеличена до 20 долларов за тонну. При условии относительной стабильности цен на нефть, размер пошлины со временем может постепенно возрасти до 100 долларов за тонну – правительство РК обладает правом пересмотра ставки пошлины один раз в квартал.

Налоги. Основным механизмом государственного регулирования недропользования в системе рыночных отношений – финансовый, который действует в форме налогообложения, где он является составной частью общей налоговой системы страны и должен выполнять не только фискальные, но и регулирующие функции.

Основные элементы финансового регулирования определяются в Законе РК «О нефти» таким образом, чтобы потенциальный инвестор мог легко уяснить себе суть правил налогообложения: более или менее точно определить суммы, которые требуется выплатить в виде налогов и сборов; сопоставить предлагаемые условия (с учетом условий контракта) с аналогичными возможностями инвестиций в других странах.

Налоговый кодекс РК регламентирует обязательные платежи в государственный бюджет, которые должны выплачиваться на регулярной основе компаниями-недропользователями, осуществляющие свою деятельность на территории республики. Специальные платежи и налоги недропользователей подразумевают оплату: специальные платежи недропользователей (подписной

бонус, бонус коммерческого обнаружения); налог на добычу полезных ископаемых; налог на сверхприбыль [1, ст. 31–33].

В случае, если нефть реализуется на экспорт, компаниям-экспортерам необходимо оплатить таможенную пошлину на экспорт и рентный налог.

Наиболее часто применяемым и самым популярным во всем мире является контракт о разделе продукции. Подготовка и заключение СРП являются длительным процессом, проходящим много этапов, и носят характер коммерческого договора. Особое внимание при его разработке уделяется подготовке нормативно-правовых актов.

Соглашения о разделе продукции являются достаточно привлекательными для инвесторов, так как при их заключении определяется более благоприятный налоговый режим, а также обеспечивается защищенность от рисков. В проекте могут четко фиксироваться условия участия в нем инвестора, определяться перечень налогов, которые будут выплачены при реализации проекта. Как показал опыт разных стран, крупные инвесторы, как правило, идут на разработку месторождений только на условиях СРП, при которых значительно снижен риск.

Государство последовательно идет по пути ужесточения для недропользователей налогового режима, но такие предпринимаемые меры негативно скажутся на инвестиционном климате республики. Казахстан продолжает придерживаться стабильности ранее подписанных контрактов и в то же время оставляет за собой право вмешиваться в ситуации, когда условия контрактов нарушаются, это суверенное право любого государства. Такие большие контракты, как с Кашаганом или Тенгизом, существенным образом влияют на экономику и национальную безопасность.

Действующим Налоговым кодексом Республики Казахстан организациям, осуществляющим производство нефтехимической продукции на территориях СЭЗ, предусмотрены льготы в виде освобождения от уплаты корпоративного подоходного налога, земельного налога, налога на имущество на период в пять

лет со дня принятия в эксплуатацию объектов производственного назначения государственными комиссиями [2, с. 10].

Государственный бюджет формируется в большей степени за счет налоговых поступлений компании добывающего сектора. В случае резкого увеличения налогового бремени финансовые показатели нефтедобывающих компаний могут ухудшиться. Как следствие, это может повлиять на их инвестиционные планы, потому как нефтедобывающая отрасль, несмотря на кризисные тенденции на мировом рынке, остается достаточно капиталоемкой. Процесс ухудшения финансовых показателей может привести к тому, что компания в среднесрочной перспективе будет нацелена на накопление средств для восстановления собственной финансовой гибкости и генерирования денежных потоков внутри компании и в меньшей степени заинтересованы в проведении активной инвестиционной политики. Поэтому при формировании бюджета РК государству важно сохранить баланс между задачей по увеличению объемов казны и политикой увеличения добычи нефтегазовых ресурсов.

Литература

1. Кодекс Республики Казахстан от 10 декабря 2008 года № 99-IV «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» с изменениями и дополнениями по состоянию на 10.06.2014г. [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30366217

2. Постановление Правительства Республики Казахстан от 18 октября 2010 года № 1072 «Об утверждении Программы по развитию нефтегазового сектора в Республике Казахстан на 2010-2014 годы» . [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://bestprofi.com/home/document/487570372;jsessionid=991E802CECFF2F9E9581ED6C04761C26?0>

3. Ковалев В.В. Курс финансового менеджмента: Учебник. М.: Проспект, 2012.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 5